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Mensaje al alumno

Este material esta preparado de modo que aprendas a enfrentar problemas.

Se espera que seas activo, no pasivo — repetidor de informacion. Que cultives tu perfil de
observador, hacedor, verificador, defensor de tu propio criterio.

Se espera, ademas, que solicites la ayuda que realmente necesites.

Por altimo, que el saber adquiera valor por si mismo, y por su relacion con una futura
actividad, y no solamente como un medio para la superacion de la evaluacion.

Bienvenido. Tu suerte seguramente vendra de la mano de tu esfuerzo.

Comencemos...
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Lenguaje simbolico y lenguaje usual (coloquial o comin)

No es necesario utilizar lenguaje coloquial, escrito u oral, para que interpretes rapidamente los

siguientes signos:

El primero significa “en este lugar esta prohibido fumar”, el segundo “debe ceder el paso”, el
tercero “circule con cautela, con precauciéon, en esta zona hay hombres trabajando”, y el
ultimo es el logo de nuestra querida Universidad Tecnoldégica Nacional.

Este lenguaje es el llamado lenguaje simbodlico.

En Matematica, el lenguaje simbdlico nos permite ahorrar tiempo de escritura, y de lectura e

interpretacion.

En esta primera clase ejercitaremos el manejo del lenguaje simbdlico. Te sera de utilidad no
sOlo para comprender los signos que utilizaran los docentes, sino también para abordar la
bibliografia que te indiquen. Te recomendamos que cada vez que inicies la lectura de un libro,

lo hagas por la “Tabla de simbolos o Notacién”, que utiliza el autor.

Algunos simbolos como +, -, =, tienen tradicionalmente un significado establecido, pero por
ejemplo las letras del alfabeto griego se emplean con sentidos diferentes. Por ello la eleccién
de la notacién debe hacerse cuidadosamente.

No podemos designar a dos objetos diferentes con un mismo simbolo. Si “h” es la
medida de la hipotenusa de un tridngulo rectangulo, no llamaremos “h” a la medida de Ia
altura.

Para expresar un producto entre reales, podemos utilizar distintos signos como: a xb,a.bo
simplemente a b. No obstante en el curso de Algebra y Geometria Analitica, cuando operes con

vectores, veras que cada uno de esos signos se utiliza para una operacién diferente.

Muchas veces la relacidon de los signos sugiere la relacion de los objetos, por ello generalmente
utilizaremos letras del principio del alfabeto (a, b, c,...) para las cantidades dadas o constantes,

y letras del final (..., w, X, y, z) para cantidades desconocidas o variables.

Otro detalle a tener en cuenta es que para designar objetos de una misma categoria elegimos

letras de un mismo alfabeto. Por ejemplo: mayusculas latinas para puntos (A, B, C, ...) como
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ser los vértices de una figura, minusculas latinas para lados (a, b, c,...) y minusculas griegas
para angulos (a, B, 8, 7,...). Por otro lado en un tridngulo generalmente tomamos a como el
lado opuesto al vértice A, y como a el angulo de vértice A.

B

R

Para que los simbolos que utilizamos sean faciles de recordar y de interpretar, muchas veces
empleamos iniciales. Por ejemplo: “V” para volumen, “t” para tiempo, “d” para distancia, “r”
para radio, etc. El problema lo tendremos, en este caso, si se repiten las iniciales, como es el

caso de tiempo y temperatura.
Ahora bien: ¢por qué para altura se utiliza “h”?
Repasemos ahora algunos simbolos que seguramente ya has visto, y cuyo manejo te sera

de utilidad en diferentes cursos con el objeto de sintetizar, pero CUIDADO que ello, como

ya se traté en parrafos anteriores, conlleva precision en el uso:

€ Pertenece 6 pertenecen v o

¢ No pertenece(n) = Implica(n)

c Contenido = Si y solo si
< No contenido 3 Existe(n)

- Contiene v Para todo

U Unién < Menor o igual
N Interseccion = Mayor o igual
/ Tal(es) que #* Distinto

~ Aproximado(s) 2o {} Conjunto vacio
A y Por lo tanto

EL NUMERO REAL
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Algunos ejemplos de cdmo expresar en lenguaje simbdlico algunas proposiciones:

Si el cuadrado de un numero es par, entonces dicho nimero es par, se escribe:

— '\ )\ J
gl Y '

n? par = n par
Si un numero es par, entonces su cuadrado es par, se escribe:
n par = n? par
Si demostramos que ambas proposiciones son verdaderas, podremos escribir:
n par =N n? par

\ v J \ N J \ J

un numero es par siy sélo si su cuadrado es par

I\\

Existe un nimero real “y” mayor que 2, se escribe:

dyeR/ y>2

Para cada numero real “x” existe un niumero real “y” mayor que él, se escribe:

VxeR,I3yeR/ y>x

Nota que los cuantificadores 3 vy V tienen distinto peso. Cuando se indica existe (3), ello
quiere expresar: existe al menos uno. En cambio cuando refiere “para todo” o “para cada” (Vv),
la propuesta es para cualquier elemento del conjunto dado (en este caso cualquier niumero

real) que se nos ocurra considerar.

El cuadruplo del inverso multiplicativo de un nimero, se escribe:

4

X

Un numero tal que el cuadruplo de su inverso multiplicativo es 8, se escribe:

XeR/i=8
X

A — la llamamos una expresién. Esta expresion tendra un valor numeérico segun el valor que
X

le asignemos a x. Cuando a la expresioh — le imponemos la condicién de ser igual a 8,
X

= 8.

., 4
queda planteada la ecuacion —
X

La suma de las edades desconocidas de padre e hijo se puede expresar como x + y, siempre
A\Y ”

gue sepamos qué representamos con “x” y qué representamos con “y”. Si la suma de las

edades es 80, queda planteada la ecuaciéon x + y = 80.
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Como advertiras, el planteo de la ecuacion aparece como una traduccion del lenguaje comun al
lenguaje de los signos matematicos. Un lenguaje perfectamente adaptado a su proposito,

conciso y preciso, con reglas que no sufren excepciones.

Responde ahora estas dos preguntas:

- . L, 4
¢Tiene sentido la expresion — para x = 0?
X

éIxeR Y/ =87

SEES

Ejercitacion
(No olvides: consulta ante cualquier duda)
Escribe en lenguaje simbdlico:
a) Existe un numero real x que elevado al cuadrado da 2.
b) Todo numero divisible por 6 es divisible por 2.

c) Propiedades basicas relativas a la suma y producto en R.

Escribe en lenguaje usual:
i) a<b=b-a>0
i) JyeR/ y* < -2
iii) VvxeR x%=1
Nota que:
Estas tres proposiciones tienen valor de verdad (pueden ser verdaderas o falsas).

Determina cual o cuales son verdaderas, justificando tu respuesta.
Observacion:

Para mostrar que una propuesta es falsa, puedes utilizar un ejemplo particular que la
contradiga. Para determinar que una propuesta es verdadera no puedes valerte de un ejemplo

particular, sino de definiciones y/o propiedades que te autoricen a tal aseveracion.

Conjuntos numeéricos

El término “conjunto” asi como “elemento” y el concepto de “pertenencia”’, son considerados
objetos y conceptos primitivos, es decir que no se definen.

Se llama “conjunto vacio” a un conjunto sin elementos.

Se llama “conjunto universal”, al conjunto de todos los elementos que interese considerar en

cada caso.
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e (Recuerdas los distintos conjuntos de nimeros que has utilizado, y su notacion?
Completa:
N
{0}
N

o

z
z
Q
I
R

Dados dos conjuntos A y B, se dice que A es subconjunto de B si y sélo si todo elemento de A
pertenece a B. En simbolos: AcB< (VXeA = X e B)
e (Es un conjunto A subconjunto de si mismo?

e (Es el conjunto vacio subconjunto de A?

La union de dos conjuntos es otro conjunto formado por los elementos que pertenecen al
menos a uno de ellos. En simbolos: U=AuB={xelU/ xeA v XxXeB}

e DescribeAU @

La interseccion de dos conjuntos es otro conjunto formado por los elementos que pertenecen a
ambos. Ensimbolos: I=AnB={xel/ xeA A XeB}
e DescribeAn @

e (¢En qué caso particular la unidén entre dos conjuntos no vacios puede tener los mismos

elementos que su interseccion?

e (Qué relacion estableces entre los conjuntos numéricos mencionados anteriormente?
¢ Analiza cudles de las propiedades relativas a la suma y producto, citadas en la ejercitacion

propuesta, verifican la suma y producto en N. (No dudes si necesitas consultar)

Propuesta de revision

¢Recuerdas las propiedades de la potenciacién y de la radicacién?
TEN SIEMPRE EN CUENTA QUE:

NO ES POSIBLE LA DIVISION POR CERO
NO EXISTE 0°
NO ES POSIBLE OBTENER RAICES DE INDICE PAR DE NUMEROS NEGATIVOS
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Como cierre de esta clase, completa la siguiente tabla y luego la presentas para su correccion:

En lenguaje coloquial (o usual)

Analiza cuidadosamente

Completa

am.a"=am*" Ya, mmneZ
am=am_n vVvaz0, mneZ
an

va mnelZ

Va, Vb, neZ

va,vbz0 , neZ

va=0 , neZ

(Va) =3 =a

a eR*%,neN
Sia e R, nimpar

a,b eR%,neN,
SiadbeR,nimpar

b=0
a,b eR* neN,
Sia,b e R, nimpar

a» 4o - (V2

meZ
a eR'%,neN
Sia e R, nimpar

¢Te animas a completar?

En www.acertijos.net, podrds encontrar curiosidades que te ayudaran a no cometer errores.

Como estas:

¢ Puedeser4 =57
16 - 36 = 25 - 45

16 - 36 + (20 + ¥a) = 25 - 45 + (20 + Y4)
16 - 36 + 81/4 = 25 - 45 + 81/4
16 - 36 + (9/2)%? = 25 - 45 + (9/2)?

EL NUMERO REAL
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42-2.4.9/2 + (9/2)> =52 - 2.5.9/2 + (9/2)?

(4 -9/2)* = (5 - 9/2)?
4-9/2=5-9/2
Por lo cual:
4 =5

¢ Dénde esta el error ?

SiaeR
a=a

a’=a’

a’-a’=a’-a’
(@a-a)(@a+a)=a(a-a)
a+ta=a
a=a-a

a=0

é Todo nimero real es cero?

Si no descubriste los errores, y aun si los descubriste, no vendra mal que ejercites en la

proxima clase, las propiedades de los nimeros reales.

Si ya repasaste las propiedades validas para las operaciones en R, segun lo indicado en la
primera clase, ahora puedes enfrentarte a algunos ejercicios. Espero que disfrutes de esta
actividad. Pon a prueba tu concentracién y esfuerzo.

Como en esta primera oportunidad te enfrentards a operaciones rutinarias, espero que no
pierdas el interés. Es un paso necesario que tienes que dar para prepararte a resolver

problemas.

Ejercitacion propuesta

A) Se dice que un conjunto de numeros tiene un “orden denso” si entre dos de sus elementos hay un

namero que también pertenece al conjunto. ¢ Cuales de los siguientes conjuntos tienen un orden denso?
1)N, 2)Z, 3) 2(mdliplosde?2), 4)Q, 5)R
B) Calcula o resuelve en cada caso, segun corresponda, para que puedas continuar, o busques

superar las dificultades que encuentres. (Puedes entregarnos la resolucion para su

correccion).
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No olvides mencionar, en cada caso, las propiedades utilizadas.

1) 2 1 +1_ i+£ .10 (opera con nimeros decimales)
3 5) 3 10 5

—-—+———|= (opera con numeros fraccionarios)
5 10 15

3) Encuentra x/

3 1_£
X \' 64

3,333 (0,5—1)‘2.9% . 1,022 .2,5?2

4) Da el opuesto y el inverso multiplicativo, si existen, del resultado del ejercicio 2.

5) éPara qué valor/es de x carece de sentido cada una de las expresiones?

a) —
b) 3 x-1
X+2
) 2Xx+6
x?-9
6) Simplifica:
1
5 5
3*.a2.b%, 3
3°.32.3

7) Extrae factores del radical:

3[_g1 9 Y12

8) Racionaliza:

a)E
Y5
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b)
1-+2
9) Resuelve:

a) £+§x=15+—
2 4 6

b) V3 x2 +6x+3+4/3=0
c) x*+3x?2-4=0  Sugerencia: reemplaza x? port

10) Traduce al lenguaje algebraico el siguiente enunciado:
La suma de las edades de padre e hijo es de 78 afios, y su producto es 1296.

¢Puedes obtener la edad de cada uno?

Notacion cientifica

La notacidn cientifica para un numero es su escritura en la forma a. 10" donde 1 <a < 10,y
n € Z. Como observarads, esta notacidn te serd de utilidad cuando realices calculos con
numeros muy grandes o muy pequenos. Por ejemplo:

i) La longitud de onda de cierta luz roja es 0,000066 cm. Este nimero en notacion

cientifica es 6,6.10 ~°.

i) La notacién estandar de 8.10° es 8.000.000
Ahora:
Encuentra la notacién estandar de un nimero cuya notacion cientifica es a.10", donde a es un

nimero primo impar que es factor de 144 y n es el mayor multiplo de 6 menor que 15.

Representacion de los nimeros reales en la recta numérica

Representemos en la recta numérica: - 3, 0, V2 y 3

et 2 1 0 1 2 3
Representa los numeros: 2, 1 + V2, 3/2 y sus opuestos.
e (Cuadl es la distancia de cada punto representativo al origen de coordenadas?
e ¢(Cuantos numeros se encuentran a una misma distancia del origen de coordenadas?
e Representa ahora al natural siguiente a 2.
e ¢Puedes representar al racional siguiente a 3/27?

e (¢Cdomo lo explicas?
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Orden en R

El conjunto R es un “conjunto ordenado”, segun la relacion “es menor que” (< ).

a < b : “el nimero a es menor que el numero b”, o bien, a esta a la izquierda de b en la recta
numeérica.

Significa lo mismo decir “b es mayor que a” 6 “b esta a la derecha de a”.

éQué significaa<b ?

éYazb?

Propiedades

Sean los numeros reales x, y, z y t, prueba geométricamente la validez de las siguientes
afirmaciones:

a) xX<yoxt+z<y+z

b) x<y,z>0ox.z<y.z

C) X<y,z<0&ex.z>y.z

d) x<y,x>0<:>l>l>0

Xy
1 1
e) x<y,y<0s0> —>—
Xy

f) xX<y,y<z=x<z

9)

bed

<Yy, z<t=> x+z<y+t

Supongamos que x = y “a la vez que” x < z, entonces podemos escribir y = x <z

\y 4/

¢Podriamos hacerloenelcaso x=3 Yo" x< -2?

Revision
i) Representa el conjunto de valores de la variable que satisface:
a)-2<x<2

byx<-2 v x>2

ii) ¢Son verdaderas o falsas las siguientes proposiciones?
1) xsy=x=y
2) X=y=> XSy
3) X<y=x=<y
4) - x<x,vVxeR
5) (x<y,y2z)=>x<z

6) x> >x,vxeR
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Intervalos

Si consideramos los conjuntos:

A={x/xeRAn2<x<5}

B ={x/xeRA2=<x<5}
C={x/xeRA2<x=<5}
D={x/xeRA2=<x<5}

su representacion en la recta numérica es, en cada caso:

|

(N 5
—e ¢
0o 2 5
— ¢
0o 2 5
—e !
0o 2 5

A estos conjuntos se los expresa: A = (2,5)

B =[2, 5]
C=(2, 5]
D =[2,5)

Representa en la recta numérica los conjuntos:
E={x/xeRax>2}
F={x/xeRAax=<5}

A estos conjuntos se los expresa: E = (2, 4+« )

F= (-0, 5]

Completa el siguiente cuadro:

Intervalo abierto

Intervalo cerrado

Intervalo semiabierto (abierto a izquierda)

Intervalo semiabierto (abierto a derecha)

Representacion Intervalo
[-1, + =)
L ! ¢
-z 2
(- 2)

EL NUMERO REAL
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Inecuaciones

Inecuaciones son todas las desigualdades en las cuales aparecen una o mas variables
(incognitas de la inecuacioén).
Todos los valores que puede/n asumir la/s variable/s, para los cuales la desigualdad se

satisface, forman el “conjunto solucién de la inecuacion”.

¢Puedes describir el conjunto solucidn en los siguientes casos?
a) x*=0
b) x>+1<0
Dos inecuaciones son equivalentes cuando tienen el mismo conjunto solucién.
Resolver las inecuaciones es ir encontrando inecuaciones equivalentes, hasta llegar a una cuya

solucion sea inmediata.

Ejemplos

Se trata de encontrar x/
i) 3x-1>2

Por propiedada) 3x-14+12>22+1 , por lo tanto
3x =23
Por propiedad b) 3—; > 3 (3>0) , yresulta
X =1

Llegamos entonces a concluir que los nimeros reales que satisfacen la condicidon son los

mayores o igualesa 1. ( [1, + ) )
i) B3x+1)(x-2)=0

Un producto de dos factores es positivo o cero cuando ambos factores tienen el mismo signo o

son cero. Por lo tanto las posibilidades son:

{3x+120 v “o bien” {3x+1so
x-2 =20 X -2

IA
o
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Analiza ahora qué propiedades nos autorizan a escribir las inecuaciones equivalentes:

{ x>-1/3 v “o bien” {x <-1/3
X> 2 X< 2
(Caso I) (Caso II)

Inspecciona geométricamente (en la recta numeérica), los nimeros reales “x” que en cada

caso satisfacen las dos condiciones simultdneamente.

En el caso I pudiste comprobar que son los reales mayores o iguales a 2, y en el caso II son
los reales menores o iguales a (- 1/3). Analiza ahora en la inecuacidn, qué ocurre cuando:

1) XxX=206x=-1/3,

2) X < -1/3,

3) X > 2

El conjunto solucidn es, entonces:

S={xeR/x<-1/3vx=2}

Otra forma de escribirlo es:
S=(G-w,-1/3] v [2,+ »)

x-1

i) <2

iCuidado! Nuestra incognita podria asumir valores negativos y/o positivos, con lo cual, segun
el signo, si multiplicamos ambos miembros de la inecuacién por “x”, la orientacion de la
desigualdad podria cambiar o no.

El consejo es que no “pases” multiplicando x al segundo miembro, sino:

x—1_

Por propiedad a) 2 <2-2

Sacando comun denominador y asociando queda:

-x -1
X

<0
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Un cociente es negativo o cero cuando numerador y denominador tienen distinto signo,
pudiendo el “numerador” ser cero:

[ x-1=0 v (o bien) p x-120
x>0 X <0
lo cual equivale a:
p)x=-1 v (o bien) /X =<1
x>0 x <0
S1 = (0, +x) Su= (-, -1]

S=50uUSy=(0, +o0) U (-, -1]
Ejercitacion

1) ¢Donde esta el error?

Si consideramos la inecuacion 8 x + 4 < 2 x + 1, sabemos que se verifica para x < —

§ .
: . . . 1 1 ;
Ahora bien la inecuacién dada es equivalente a 8 (x + E) <2(x+ E) - ¢por qué? — pero

1
dividiendo ambos miembros por ( x + E) llegamosa8<2. ¢?

2) Resuelve cada una de las siguientes inecuaciones, y representa su conjunto solucién en la
recta numérica.

a) 3x-9>2
b) x-3)(2x+1)=0

) x+324
X
dy 27
x 3

e) —3<2x+1<5

3) Encuentra todos los conjuntos de tres nimeros enteros positivos impares consecutivos cuya

suma sea menor que 22 pero mayor que 10. (No se aceptara que lo resuelvas probando)
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Valor absoluto de un numero real

En el desarrollo de temas que veremos en el primer nivel, estudiaremos qué ocurre al
considerar nimeros reales muy “préximos” lo cual, llevado a la recta, habla de “distancia”

entre esos dos puntos.

Definicion:
Llamamos valor absoluto de un namero real x, y lo indicamos | X | , a.
X six=>0
| x[=

- X six<O0

Se lee: el valor absoluto de un nimero real es:
el mismo ndmero, si ese numero es positivo o cero,

0 su opuesto, si ese nimero es negativo.

Ejemplos
a)|2|=2,yaque220

b) |-5|=-(-5)=5yaque-5<0

Completa:
o o] =

d)‘JE—s

e)|12-2m|=

Representa a), b) y c) en el eje real.

Como observaras, podemos interpretar que | x| es la distancia de “x” al origen.

Propiedades
Analiza cuidadosamente cada caso y escribe la propiedad en lenguaje coloquial.
1) | x|z0

2) |x|=0ex=0
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3) |x|= |-

4) | x.y|=[x].]y]

5)‘1‘:1 , y=#0

y| v

6) 1=m , y=#0
yl v

7) —|x|$xs |x|

8) |x+y|s |x|+|y|

Ejemplo
Se trata de hallar x/
|x +2| =[2x - 1]
La igualdad sera verdadera para x tal que x + 2 y 2x - 1 sean iguales o bien opuestos.

(Recuerda: |y| = |-y|)

Entonces:
X+2=2x-1 v X+2=-(2x-1)
(o bien)

-xXx=-3 v X+2==-2x+1

X= 3 v 3x=-1

1

X = ——

3

Solucidén: S ={—%,3}

Nota que el conjunto solucién es un conjunto finito. Sus elementos son —5,3 , Unicos valores

de x para que la igualdad de partida sea verdadera. Siempre puedes verificar el resultado

obtenido, reemplazando en la ecuacion dada.

Ejercitacion
1) Halla el 6 los nimeros reales que verifiquen:
a) |6x-9|=3

b) ‘£x+8 =0
3

c) |2x|=|5x+2|
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2) Expresa en lenguaje simbdlico:
a) la distancia entre x y el origen es menor que 3.

b) (x — 1) estd a mas de 3 u del origen.

3) éCudles son los elementos del conjunto A = {x / x € Z A 2 < | x| < 3}?

Distancia en R

Dados dos numeros reales X y X, / X # Xo, las medidas x — X, Y Xo
signo, pero el mismo valor absoluto.

La distancia entre x y X, es: d (X, Xo) = | x=X, |

La distancia de cualquier punto al origen es, entonces,
d(x,0) =|x-0|=|x|

Propiedades

Interpreta geométricamente las siguientes propiedades:
1) d(x, %) =20
2) d (X, Xo)
3) d (X, x1) =d (X, X) +d (Xo, X1)

0o X=X

Revision
Si | x=x,| =d (X, %), écémo lees?:
| x-2]|=5,
| x+3|=1,
13
2 2

2<|X+ 1|<4

Otras propiedades

- x tienen siempre distinto

Valiéndonos de la nocién de distancia, veamos otras propiedades del valor absoluto, que nos

seran de utilidad:

Lee en lenguaje usual la desigualdad |x|<a, aeR*
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Elige un valor de a, y representa geométricamente.

¢Puedes afirmar entonces que: (| x |<a, aeR*) > -a <x <a?

Efectla ahora lo mismo para |x|>a, aeR*

¢Puedes afirmar entonces que: (| x [2a, aeR*) = (x<-a v x >a)?

Ejercitacion

Resuelve cada una de las siguientes inecuaciones, y representa su conjunto solucion en el eje

real:

1) |x|<2
2) |x|>3
3) | x|<-2
4) |x|< 0
5)|x-3|=2

6)‘x+\/§‘<4
7) |x -2 243

Resuelve utilizando el concepto de distancia:

a) [2x-3< 4

b) 2 <[x-1<3
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Respuestas a la ejercitacion propuesta

Conjuntos numeéricos
A) 5)Si
B)
1) - 23,6
2) 0
3) 9
4) Opuesto: 0

Inverso multiplicativo: No existe solucion

5)

a. x=0

b. x=-2

c. X=3 v x=-3
6) 2a’’b?
7) (-1)3x%y*33
8)

a. 1835

5

b. -3-42
9)

a. x =36

b. X; =X, = —/3

C. Xy=1; Xo=-1; X3=2i; X4 =-2i

10)Edad del padre: 54 afos. Edad del hijo: 24 afios.

Notacidn cientifica: 3 . 10%2. Notacion estandar: 3.000.000.000.000

Inecuaciones

2)
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3)

C) S=(0,1:|
d) S=(-oo,0) v (g,+ooj

e) S=[-2;2]
{3,5,7} y{5,7,9}

Valor absoluto

1)
a) x3=2 A X, =1
b) x =-12
c)x:—E A x=—z
T3 277
2) a)|x| <3
b) [x-1]> 3
3)A=0

Distancia en R

1) -2<x <2

2) x>3vx<-3

3) ¥ v {3} v No existe solucion
4) x=0

5) x;=1,%x,=5

6) S=(~2 4,2 +4)
7) S=(-oo;2—\/§} U|:2 +\/§,+oo)

a) S=[—l,z)
22

b) S=[-2,-1)u(3,4]
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MISCELANEA PARA AUTOEVALUACION

1) Encuentra todos los conjuntos de tres naturales pares consecutivos cuya suma sea menor

que 30 pero mayor que 14.

2) ¢Donde esta el error?
Partiendo de 2 x + 6 < x + 3, resulta que el conjunto soluciéon es S = ( - o, - 3), ahora
bien, sacando factor comun queda: 2 ( x + 3) < x + 3, y dividiendo ambos miembros por
( x + 3), llegamos a

é2<1?

3) a) Dada: 3%

3 < 0, encuentra el conjunto solucidn, y represéntalo en el eje real.
X+

b) Dada (2 x + 5) (x - 1) < 0, encuentra el conjunto solucién y represéntalo en el eje

real.

c) Dada: > 0, encuentra el conjunto solucidn, y represéntalo en el eje real.

2x+1

S : 9 . .
< 2, encuentra el conjunto solucion, y represéntalo en el eje real.

d) Dada:
X+2

4) Completa justificando brevemente:

a) Dada | X—3|25, el conjunto SOIUCION ES.iivrererrsrarerssrarmnsnrases , ¥ se lee “la distancia

o 1 T < L R

BRG]

d) Dada | X+2|S5, el conjunto SOlUCION E€S.ireresraresesrarmssnrasnnnns , Y se lee “la distancia
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64 —3
27

5) ¢{Verdadero o falso? Justifica tu respuesta:

a) vxeR x*(x-5)>0<x>5

3 22
b) El conjunto solucién de | x + c |< 5es [g, + ) .

) xeR, xX*(x+3)>0<x>3

ol

g) VvxeR x*(x-2)<0ox<?2

h) x+1>x,

H 2
i) x°=x ,

VX eR

vV X eR
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k) -x <x, vVxeR

N (x<yay=2z)=>x<z

5

hd 5

42 a75¢? 1 (4! 8 8
m)% +|=+|=| -3"|=a’c S
32a°c 4

n) -x <x, vVxeR

0) (X<yAay=2z)=>Xx<z

6) a) ¢Cémo lees la siguiente inecuacion a partir del concepto de distancia en R? | X+2 |S 3

b) Encuentra el conjunto solucién aplicando dicho concepto.
7) a) Escribe simbdlicamente la expresion: “la distancia entre x y 2 es mayor que 1 y menor
que 5.
b) Representa en la recta numeérica los valores de x que satisfacen la expresion del item a).
8) Encuentra tres numeros tales que al multiplicarlos su resultado es 2, al sumar el triple
producto del segundo mas el tercero se obtiene 9 y si se le resta el tercero al primero da 5.
9) Aplica propiedades para demostrar que: | x3 | = | X |3
10) En un curso de Matematica habrd 5 evaluaciones parciales. Para aprobar se necesitan al
menos 400 puntos. Tus calificaciones en las primeras cuatro evaluaciones fueron 91,
86, 73 y 79. {Qué nota necesitas en el quinto parcial para poder aprobar?
11) En tu trabajo te ofrecen dos formas de pago distintas:
Caso I: Un salario mensual de $ 600.- mas una comision del 4 % sobre el total de ventas.
Caso II: Un salario mensual de $ 800.- mas una comision del 6 % sobre el total de ventas una
vez sobrepasados los $ 10.000.-.
éPara qué cantidad del total de ventas es mejor el Caso I que el Caso II, suponiendo que

mensualmente las ventas superan los $ 10.000.-?
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